

## 从副省直接撸到科员 看你以后咋露脸

### 中央罕见严处违纪副省级官员：断崖式降职 昆明市委原书记张田欣，降为副处级非领导干部 江西省委原秘书长赵智勇，降为科员

3名副省级官员同日被通报案情，虽然均被开除党籍，但公职处分“待遇”各有不同：一名被双开，一名被降为副处级非领导干部，另一名将罕见地降为科员。

中纪委16日上午连发处理三名省委常委的情况通报，云南省委原常委、昆明市委原书记张田欣，江西省委原常委、秘书长赵智勇，青海省委原常委、西宁市委原书记毛小兵分别被开除党籍、开除公职或降职处理。

初步统计，十八大以来，被降级的副省级高官已有三人，除了张田欣、赵智勇，还有原黑龙江副省级领导付晓光。三人中，付晓光降到局级，系因“因私公款消费，大量饮酒并造成陪酒人员‘一死一伤’”。中纪委通报付晓光的问题时，未采用“违纪”字样。



**赵智勇：**  
开除党籍，降为科员

经查，赵智勇利用职务上的便利谋取私利，其行为构成严重违纪。经中央纪委审议并报中共中央批准，决定给予赵智勇开除党籍处分，取消其副省级待遇，降为科员；收缴其违纪所得。

赵智勇，男，汉族，1955年4月生，河北易县人。1973年10月加入中国共产党，1970年2月参加工作，西南财经大学货币银行学系专业在职研究生毕业，经济学博士，高级经济师。



**张田欣：**  
开除党籍，降为副处

经查，张田欣失职渎职造成国有资产损失；利用职务上的便利谋取私利，其行为构成严重违纪。经中央纪委审议并报中共中央批准，决定给予张田欣开除党籍处分，取消其副省级待遇，降为副处级非领导职务；收缴其违纪所得。

张田欣，男，汉族，1955年7月生，云南省江川县人，1978年5月参加工作，1984年6月加入中国共产党，在职研究生学历。



**毛小兵：双开 与他人通奸**

经查，青海省委原常委、西宁市委原书记毛小兵利用职务上的便利为他人谋取利益，索取、收受巨额贿赂；与他人通奸。毛小兵的上述行为已构成严重违纪，其中受贿问题已涉嫌违法犯罪。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，经中央纪委审议并报中共中央批准，决定给予毛小兵开除党籍、开除公职处分；将其涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。

毛小兵，男，汉族，1965年4月生，湖南常德人，1985年7月参加工作，1984年12月加入中国共产党，在职研究生学历，工学博士。

### ■解读 为啥被开除党籍还降职使用

“谋私”止于违纪程度，还没有达到违法程度

中纪委通报了此前已落马的江西省委原常委、秘书长赵智勇、昆明市委原书记张田欣的处理结果，两人都“利用职务上的便利谋取私利”。但不同于十八大以来被调查的35名省部级高官，两人仅被降职，张田欣被降为副处级非领导职务；赵智勇被降为科员。

### 通报未现“巨额贿赂”等问题

“利用职务上的便利谋取私利”是“落马”高官的“典型行为”。十八大以来被调查的35名省部级高官中，18人已被“双开”。中纪委通报这18人的调查结果时，绝大多数都被指出“利用职务上的便利谋取私利”。但为何这18人被“双开”，

张田欣、赵智勇只是被降职？梳理18名省部级高官和张田欣、赵智勇的调查结果通报，“利用职务上的便利谋取私利”的“后缀”有所区别。

18名高官在“利用职务上的便利谋取私利”后，还涉嫌“索取、收受巨额贿赂”

等。而张田欣、赵智勇都未提到巨额贿赂等问题。

这意味着，张田欣、赵智勇虽也“利用职务上的便利谋取私利”，但止于违纪程度，还没有达到违法的程度，所以对二人的处理也只是党内处分，没有移送司法机关。

### 处理程序与其他高官略有不同

事实上，对比十八大以来被双开的18名省部级高官，张田欣、赵智勇的处理程序也有不同。

18名高官都是中纪委先行通报立案调查，接下来中组部宣布免职，之后中纪委通报调查结果，给予其

“双开”等处理，并移送司法机关。

但张田欣、赵智勇都是中纪委先行通报“免职”；之后中纪委才通报处理结果，开除党籍、降职等。

值得注意的是，中组部通报赵智勇被免职时，仍采用了

“同志”称呼。中组部6月3日通报，“赵智勇同志因涉嫌违纪，近日中央已免去其中江省委常委、委员职务”。但今天上午，中纪委通报赵智勇的处理结果时，赵智勇被开除党籍，通报全文再未出现“同志”字样。

### ■释疑 免职并不是一种处分

在很多涉及官员的处理结果通报里，我们常看到“某某免职”等字样。其实，国家行政学院教授竹立家等受访专家解释，依据法规，领导干部的处分只包括警告、记过、记大过、降级、撤职、开除，并没有“免职”。因此严格说，“免职”只属于干部任用的组织措施范畴，并不是一种处分类别。

比如，昨天中纪委通报

对张田欣、赵智勇的处理结果，给予开除党籍、降职等，才是正式的处分，此前的免职并不是。

《公务员法》还规定，公务员在受处分期间不得晋升职务和级别，其中受记过、记大过、降级、撤职处分的，不得晋升工资档次。受“降级”处分的时间为二十四个月。也就是说，在两年内，张田欣、赵智勇

不能晋升，比如从副处级晋升为处级；更不能涨工资。

此外，《公务员法》还规定，“解除处分后，晋升工资档次、级别和职务不再受原处分的影响”；但“解除降级、撤职处分的，不视为恢复原级别、原职务”。这也就是说，即便两年后，张田欣、赵智勇解除了降级处分，也不等同于恢复原级别、原职务。

### ■法规 从副省级到科员连降七级

公务员职务分为领导职务和非领导职务。国、省、厅、县、乡领导职务层次分为：国家级正职、国家级副职、省部级正职、省部级副职、厅局级正职、厅局级副职、县处级正职、县处级副职、乡科级正职、乡科级副职。

非领导职务层次在厅局级以下设置。非领导职务由高

至低分为巡视员、副巡视员、调研员、副调研员、主任科员、副主任科员、科员、办事员。

——《中华人民共和国公务员法》

### ■观点 降级释放啥信号？

官员别再以为“只要不违法就可违纪”

国家行政学院教授汪玉凯在接受采访时表示：这种处分，只党内降级，不移送司法，体现了中央从严治政，从严执政的治理思路。这意味着在公务员队伍中违纪不违法，也要受到严厉

惩处。从处理结果来看，此次被撤职的两名官员违纪的程度不一样，前者从省级降职到科员，只保留了公职，其严重程度近乎于撤职。后者从副省级降到副处级，可见违纪程度更轻一

些，这体现出中纪委对于违纪程度差异化的处理，也产生了一个效果：打消公务员“只要不违法就可违纪”的侥幸心理，用开除公职体现对问题官员的严厉处理。据《新京报》等